
Закон про профспілки

Зубець Ольга Анатоліївна

Головний правовий інспектор праці ПМГУ



ПРОФСПІЛКА

⚫ професійна спілка (профспілка) -

добровільна неприбуткова громадська 

організація, що об'єднує громадян, 

пов'язаних спільними інтересами за 

родом їх професійної (трудової) 

діяльності (навчання);



ПЕРВИННА ОРГАНІЗАЦІЯ 

ПРОФСПІЛКИ

⚫ первинна організація профспілки -

добровільне об'єднання членів профспілки, 

які, як правило, працюють на одному 

підприємстві, в установі, організації 

незалежно від форми власності і виду 

господарювання або у фізичної особи, яка 

використовує найману працю, або 

забезпечують себе роботою самостійно, або 

навчаються в одному закладі освіти;



ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОФСПІЛКИ

⚫ організації профспілки - організаційні 

ланки профспілки, визначені статутом 

профспілки, що діють у межах 

повноважень, наданих статутом та 

цим Законом;



ПРОФСПІЛКОВИЙ ОРГАН

⚫ профспілковий орган - орган, 

створений згідно із статутом 

(положенням) профспілки, об'єднання 

профспілок, через який профспілка 

здійснює свої повноваження;



ПРОФСПІЛКОВИЙ 

ПРЕДСТАВНИК

⚫ профспілковий представник - керівник 

профспілки, її організації, об'єднання 

профспілок, профспілкового органу, 

профорганізатор або інша особа, 

уповноважена на представництво 

статутом або відповідним рішенням 

профспілкового органу;



ЧЛЕН ПРОФСПІЛКИ

⚫ член профспілки - особа, яка входить 

до складу профспілки, визнає її статут 

та сплачує членські внески;



РОБОТОДАВЕЦЬ

⚫ роботодавець - власник підприємства, 

установи, організації незалежно від 

форми власності, виду діяльності, 

галузевої належності або 

уповноважений ним орган (керівник) 

чи фізична особа, яка відповідно до 

законодавства використовує найману 

працю;



МЕТА

⚫ Професійні спілки створюються з 

метою здійснення представництва та 

захисту трудових, соціально-

економічних прав та інтересів членів 

профспілки.



ЗАКОНОДАВСТВО

⚫ Законодавство про профспілки 

складається з Конституції 

України, Закону України "Про 

об'єднання громадян", цього 

Закону, Кодексу законів про працю 

України та інших нормативно-правових 

актів, прийнятих відповідно до них.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
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Міжнародне законодавство

⚫ Конвенція МОТ № 87 та інші конвенції, 

рекомендації та Директиви



ЧЛЕНСТВО У ПРОФСПІЛЦІ

⚫ Членами профспілок можуть бути 

особи, які працюють на підприємстві, в 

установі або організації незалежно від 

форм власності і видів 

господарювання, у фізичної особи, яка 

використовує найману працю, особи, 

які забезпечують себе роботою 

самостійно, особи, які навчаються в 

закладі освіти.



ПОРЯДОК ВСТУПУ

⚫ Громадяни України вільно обирають 
профспілку, до якої вони бажають 
вступити. Підставою для вступу до 
профспілки є заява громадянина 
(працівника), подана в первинну 
організацію профспілки. При створенні 
профспілки прийом до неї 
здійснюється установчими зборами.



ПОДВІЙНЕ ЧЛЕНСТВО

⚫ Статутами (положеннями) може бути 

передбачено обмеження щодо 

подвійного членства у профспілках.

⚫ Роботодавці не можуть бути членами 

виборних органів профспілки будь-

якого рівня.



РІВНІСТЬ ПРОФСПІЛОК

⚫ Усі профспілки рівні перед законом і 

мають рівні права щодо здійснення 

представництва та захисту прав і 

інтересів членів профспілки.



СТАТУС ПРОФСПІЛОК

⚫ Для представництва і здійснення 

захисту прав та інтересів членів 

профспілок на відповідному рівні 

договірного регулювання трудових і 

соціально-економічних відносин 

профспілки, організації профспілок 

можуть мати статус первинних, 

місцевих, обласних, регіональних, 

республіканських, всеукраїнських.



СТАТУС ПЕРВИННИХ

⚫ Статус первинних мають профспілки 

чи організації профспілки, які діють на 

підприємстві, в установі, організації, 

закладі освіти або об'єднують членів 

профспілки, які забезпечують себе 

роботою самостійно чи працюють на 

різних підприємствах, в установах, 

організаціях або у фізичних осіб.



СТАТУС МІСЦЕВИХ

⚫ Статус місцевих мають профспілки, які 

об'єднують не менш як дві первинні 

профспілкові організації, що діють на 

різних підприємствах, в установах, 

організаціях однієї адміністративно-

територіальної одиниці (міста, району 

в місті, району, села, селища).



СТАТУС ОБЛАСНИХ

⚫ Статус обласних мають профспілки, 

організації яких є в більшості 

адміністративно-територіальних одиниць 

однієї області, міст Києва та Севастополя; в 

більшості адміністративно-територіальних 

одиниць однієї області, міст Києва та 

Севастополя, де розташовані підприємства, 

установи або організації певної галузі.



СТАТУС РЕГІОНАЛЬНИХ

⚫ Статус регіональних мають 

профспілки, організації яких є в 

більшості адміністративно-

територіальних одиниць двох або 

більше областей.



СТАТУС ВСЕУКРАЇНСЬКИХ

⚫ Статус всеукраїнських профспілок визначається за 

однією з таких ознак:

⚫ 1) наявність організацій профспілки в більшості 

адміністративно-територіальних одиниць України, 

визначених частиною другою статті 133 Конституції 

України;

⚫ 2) наявність організацій профспілки в більшості з 

тих адміністративно-територіальних одиниць 

України, де розташовані підприємства, установи 

або організації певної галузі.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#n4831


НЕЗАЛЕЖНІСТЬ

⚫ Професійні спілки, їх об'єднання у 

своїй діяльності незалежні від 

державних органів та органів 

місцевого самоврядування, 

роботодавців, інших громадських 

організацій, політичних партій, їм не 

підзвітні і не підконтрольні.



СТАТУТ

⚫ 1) статус та повну назву профспілки, її скорочену назву (за 

наявності), місцезнаходження її виборних органів (юридичну 

адресу);

⚫ 2) мету та завдання профспілки;

⚫ 3) умови і порядок прийняття в члени профспілки та вибуття з 

неї;

⚫ 4) права, обов'язки членів профспілки, умови, порядок та 

підстави виключення з членів профспілки;

⚫ 5) територіальну, галузеву або фахову сферу діяльності;

⚫ 6) організаційну структуру профспілки, повноваження її 

організацій, виборних органів, порядок формування їх складу;



⚫ 7) умови, терміни, порядок скликання з'їздів, конференцій чи 

загальних зборів членів профспілки та порядок прийняття 

ними рішень;

⚫ 8) порядок і терміни звітності виборних органів профспілки 

перед членами профспілки, порядок здійснення контролю за 

діяльністю виборних органів профспілки;

⚫ 9) джерела надходження (формування) коштів профспілки та 

напрями їх використання;

⚫ 10) порядок здійснення господарської діяльності, необхідної 

для виконання статутних завдань профспілки;

⚫ 11) порядок внесення змін до статуту профспілки;

⚫ 12) умови та порядок припинення діяльності профспілки і 

вирішення майнових питань.



ЛЕГАЛІЗАЦІЯ

⚫ Легалізація всеукраїнських профспілок 

та їх об'єднань, інших профспілок та їх 

об'єднань здійснюється міністерством 

та місцевими управліннями юстиції, на 

підставі Закону України «Про порядок 

реєстрації юридичних осіб, фізичних 

осіб – підприємців, громадських 

формувань»



ПРИПИНЕННЯ

⚫ Профспілки, їх об'єднання можуть 

припинити свою діяльність шляхом 

реорганізації чи ліквідації 

(саморозпуску, примусового розпуску).

⚫ Не допускається примусовий розпуск, 

припинення, а також заборона 

діяльності профспілок, їх об'єднань за 

рішенням будь-яких інших органів.



⚫ Діяльність профспілок, їх об'єднань, яка 

порушує Конституцію України та закони України, 

зокрема у разі засудження їхніх уповноважених осіб 

за вчинення кримінального правопорушення проти 

основ національної безпеки України, 

передбаченого статтею 111-1 Кримінального кодексу 

України, може бути заборонена лише за рішенням 

місцевого суду, а профспілок зі статусом 

всеукраїнських і республіканських та об'єднань 

профспілок з відповідним статусом - лише за 

рішенням Верховного Суду України.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n3862


Представництво та захист

⚫ Профспілки, їх об'єднання здійснюють представництво і 

захист трудових, соціально-економічних прав та інтересів 

членів профспілок в державних органах та органах місцевого 

самоврядування, у відносинах з роботодавцями, а також з 

іншими об'єднаннями громадян.

⚫ У питаннях колективних інтересів працівників профспілки, їх 

об'єднання здійснюють представництво та захист інтересів 

працівників незалежно від їх членства у профспілках.

⚫ У питаннях індивідуальних прав та інтересів своїх членів 

профспілки здійснюють представництво та захист у порядку, 

передбаченому законодавством та їх статутами.



Укладення колективних договорів

⚫ Профспілки, їх організації та об'єднання ведуть колективні 

переговори, укладають колективні договори, генеральну, 

галузеві (міжгалузеві), територіальні угоди від імені 

працівників у порядку, встановленому законом.

⚫ Профспілки, їх об'єднання здійснюють контроль за 

виконанням колективних договорів, угод. У разі порушення 

роботодавцями, їх об'єднаннями, органами виконавчої влади, 

органами місцевого самоврядування умов колективного 

договору, угоди профспілки, їх об'єднання мають право 

направляти їм подання про усунення цих порушень, яке 

розглядається в тижневий термін. У разі відмови усунути ці 

порушення або недосягнення згоди у зазначений термін 

профспілки мають право оскаржити неправомірні дії або 

бездіяльність посадових осіб до місцевого суду.



Громадський контроль

⚫ Профспілки здійснюють громадський контроль за виплатою 

заробітної плати, додержанням законодавства про працю та 

про охорону праці, створенням безпечних і нешкідливих умов 

праці, належних виробничих та санітарно-побутових умов, 

забезпеченням працівників спецодягом, спецвзуттям, іншими 

засобами індивідуального та колективного захисту. У разі 

загрози життю або здоров'ю працівників профспілки мають 

право вимагати від роботодавця негайного припинення робіт 

на робочих місцях, виробничих дільницях, у цехах та інших 

структурних підрозділах або на підприємстві в цілому на час, 

необхідний для усунення загрози життю або здоров'ю 

працівників.



Первинні профспілкові 

організації

⚫ Свої повноваження первинні профспілкові організації 

здійснюють через утворені відповідно до статуту виборні 

органи.

⚫ Якщо на підприємстві, в установі або організації діє кілька 

первинних профспілкових організацій, представництво 

колективних інтересів працівників щодо укладання 

колективного договору здійснюється об'єднаним 

представницьким органом, який утворюється цими 

первинними профспілковими організаціями, на засадах 

пропорційного представництва за ініціативою будь-якої з них. 



Повноваження виборного 

органу

⚫ 1) укладає та контролює виконання колективного договору, звітує про його 

виконання на загальних зборах трудового колективу, звертається з вимогою 

до відповідних органів про притягнення до відповідальності посадових осіб за 

невиконання умов колективного договору;

⚫ 2) разом з роботодавцем вирішує питання запровадження, перегляду та змін 

норм праці;

⚫ 3) разом з роботодавцем вирішує питання оплати праці працівників 

підприємства, форм і систем оплати праці, розцінок, тарифних сіток, схем 

посадових окладів, умов запровадження та розмірів надбавок, доплат, 

премій, винагород та інших заохочувальних, компенсаційних виплат;

⚫ 4) разом з роботодавцем вирішує питання робочого часу і часу відпочинку, 

погоджує графіки змінності та надання відпусток, запровадження 

підсумованого обліку робочого часу, дає дозвіл на проведення надурочних 

робіт, робіт у вихідні дні тощо, з урахуванням особливостей застосування у 

цій частині спрощеного режиму регулювання трудових відносин відповідно 

до глави III-Б Кодексу законів про працю України;

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/322-08#n1787


продовження

⚫ 5) разом з роботодавцем вирішує питання соціального розвитку 

підприємства, поліпшення умов праці, матеріально-побутового, медичного 

обслуговування працівників;

⚫ 6) бере участь у вирішенні соціально-економічних питань, визначенні та 

затвердженні переліку і порядку надання працівникам соціальних пільг;

⚫ 7) бере участь у розробці правил внутрішнього трудового розпорядку 

підприємства, установи або організації;

⚫ 8) представляє інтереси працівників за їх дорученням при розгляді трудових 

індивідуальних спорів та у колективному трудовому спорі, сприяє його 

вирішенню;

⚫ 9) приймає рішення про вимогу до роботодавця розірвати трудовий договір 

(контракт) з керівником підприємства, установи, організації, якщо він порушує 

цей Закон, законодавство про працю, ухиляється від участі у переговорах 

щодо укладення або зміни колективного договору, не виконує зобов'язань за 

колективним договором, допускає інші порушення законодавства про 

колективні договори;



продовження

⚫ 10) дає згоду або відмовляє у дачі згоди на розірвання трудового договору з 

ініціативи роботодавця з працівником, який є членом діючої на підприємстві, 

в установі, організації профспілки, у випадках, передбачених законом, та з 

урахуванням особливостей застосування у цій частині спрощеного режиму 

регулювання трудових відносин відповідно до статті 49-8 Кодексу законів про 

працю України;

⚫ 11) бере участь у розслідуванні нещасних випадків, професійних 

захворювань і аварій, роботі комісії з питань охорони праці;

⚫ 12) здійснює громадський контроль за виконанням роботодавцем 

законодавства про працю та про охорону праці, за забезпеченням на 

підприємстві, в установі або організації безпечних та нешкідливих умов праці, 

виробничої санітарії, правильним застосуванням установлених умов оплати 

праці, вимагає усунення виявлених недоліків;

⚫ 13) здійснює контроль за підготовкою та поданням роботодавцем документів, 

необхідних для призначення пенсій працівникам і членам їх сімей;

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/322-08#n1834


продовження

⚫ 14) здійснює контроль за наданням пенсіонерам та особам з інвалідністю, які до виходу 

на пенсію працювали на підприємстві, в установі або організації, права користування 

нарівні з його працівниками наявними можливостями щодо медичного обслуговування, 

забезпечення житлом, путівками до оздоровчих і профілактичних закладів та іншими 

соціальними послугами і пільгами згідно із статутом підприємства, установи або 

організації та колективним договором;

⚫ 15) представляє інтереси застрахованих осіб у комісії із соціального страхування, 

направляє працівників на умовах, передбачених колективним договором або угодою, до 

санаторіїв, профілакторіїв і будинків відпочинку, туристичних комплексів, баз та 

оздоровчих закладів, перевіряє організацію медичного обслуговування працівників та 

членів їх сімей;

⚫ 16) разом з роботодавцем відповідно до колективного договору визначає розмір коштів, 

що будуть спрямовані на будівництво, реконструкцію, утримання житла, здійснює облік 

громадян, які потребують поліпшення житлових умов, розподіляє у встановленому 

законодавством порядку жилу площу в будинках, збудованих за кошти або за участю 

підприємства, установи, організації, а також ту жилу площу, яка надається 

роботодавцеві у розпорядження в інших будинках, контролює житлово-побутове 

обслуговування працівників;

⚫ 17) представляє інтереси працівників підприємства-боржника у ході процедури 

банкрутства.



Гарантії діяльності профспілок

⚫ 1) безперешкодно відвідувати та оглядати місця роботи на підприємстві, в 

установі, організації, де працюють члени профспілок;

⚫ 2) вимагати і одержувати від роботодавця, іншої посадової особи відповідні 

документи, відомості та пояснення, що стосуються умов праці, виконання 

колективних договорів та угод, додержання законодавства про працю та 

соціально-економічних прав працівників;

⚫ 3) безпосередньо звертатися з профспілкових питань усно або письмово до 

роботодавця, посадових осіб;

⚫ 4) перевіряти роботу закладів торгівлі, громадського харчування, охорони 

здоров'я, дитячих закладів, гуртожитків, транспортних підприємств, 

підприємств побутових послуг, що належать даному підприємству, установі, 

організації або їх обслуговують;

⚫ 5) розміщувати власну інформацію у приміщеннях і на території 

підприємства, установи або організації в доступних для працівників місцях;

⚫ 6) перевіряти розрахунки з оплати праці та державного соціального 

страхування, використання коштів для соціальних і культурних заходів та 

житлового будівництва.



Гарантії для обраних у 

профспілкові органи

⚫ Зміна умов трудового договору, оплати праці, притягнення до дисциплінарної 

відповідальності працівників, які є членами виборних профспілкових органів, 

допускається лише за попередньою згодою виборного органу, членами якого 

вони є.

⚫ Звільнення членів виборного профспілкового органу, крім додержання 

загального порядку, допускається за наявності попередньої згоди виборного 

органу, членами якого вони є, а також вищестоящого виборного органу цієї 

профспілки.

⚫ Звільнення з ініціативи роботодавця працівників, які обиралися до складу 

профспілкових органів, не допускається протягом року після закінчення 

терміну, на який він обирався, крім випадків повної ліквідації підприємства, 

виявленої невідповідності працівника займаній посаді або виконуваній роботі 

внаслідок стану здоров'я, або вчинення працівником дій, за які 

законодавством передбачена можливість звільнення з роботи чи зі служби. 

Така гарантія не надається працівникам у разі дострокового припинення 

повноважень у цих органах у зв'язку з неналежним виконанням своїх 

обов'язків або за власним бажанням, за винятком випадків, коли це 

обумовлено станом здоров'я.



продовження

⚫ Працівникам, звільненим з роботи у зв'язку з обранням їх до складу 

виборних профспілкових органів, після закінчення терміну їх повноважень 

надається попередня робота (посада) або за згодою працівника інша 

рівноцінна робота (посада).

⚫ Членам виборних профспілкових органів, не звільненим від своїх виробничих 

чи службових обов'язків, надається на умовах, передбачених колективним 

договором чи угодою, вільний від роботи час із збереженням середньої 

заробітної плати для участі в консультаціях і переговорах, виконання інших 

громадських обов'язків в інтересах трудового колективу, а також на час участі 

в роботі виборних профспілкових органів, але не менше ніж дві години на 

тиждень.

⚫ На час профспілкового навчання працівникам, обраним до складу виборних 

профспілкових органів підприємства, установи, організації, надається 

додаткова відпустка тривалістю до шести календарних днів з компенсацією 

середньої заробітної плати за рахунок профспілкової організації, за рішенням 

якої працівник направлений на профспілкове навчання.



Створення умов для діяльності 

профспілок

⚫ Надання для роботи виборного профспілкового органу та проведення зборів 

працівників приміщень з усім необхідним обладнанням, зв'язком, опаленням, 

освітленням, прибиранням, транспортом, охороною здійснюється 

роботодавцем у порядку, передбаченому колективним договором (угодою).

⚫ За наявності письмових заяв працівників, які є членами профспілки, 

роботодавець щомісячно і безоплатно утримує із заробітної плати та 

перераховує на рахунок профспілки членські профспілкові внески працівників 

відповідно до укладеного колективного договору чи окремої угоди в терміни, 

визначені цим договором. Роботодавець не має права затримувати 

перерахування зазначених коштів.

⚫ Будинки, приміщення, споруди, в тому числі орендовані, призначені для 

ведення культурно-освітньої, оздоровчої, фізкультурної та спортивної роботи 

серед працівників підприємства, установи або організації та членів їх сімей, а 

також оздоровчі табори можуть передаватися на договірних засадах у 

користування профспілковим організаціям цього підприємства, установи або 

організації.



Кошти на оздоровлення тощо

⚫ Роботодавці зобов'язані відраховувати 

кошти первинним профспілковим 

організаціям на культурно-масову, 

фізкультурну і оздоровчу роботу в розмірах, 

передбачених колективним договором та 

угодами, але не менше ніж 0,3 відсотка 

фонду оплати праці з віднесенням цих сум 

на валові витрати, а у бюджетній сфері - за 

рахунок виділення додаткових бюджетних 

асигнувань.



Надання інформації

⚫ Роботодавці зобов'язані в тижневий термін надавати на 

запити профспілок інформацію, яка є в їх розпорядженні, з 

питань умов праці та оплати праці працівників, а також 

соціально-економічного розвитку підприємства та виконання 

колективних договорів і угод.

⚫ У разі затримки виплати заробітної плати роботодавець 

зобов'язаний на вимогу виборних профспілкових органів дати 

дозвіл на отримання в банківських установах інформації про 

наявність коштів на рахунках підприємства, установи, 

організації або отримати таку інформацію в банківських 

установах і надати її профспілковому органу. У разі відмови 

роботодавця надати таку інформацію або дозвіл на 

отримання інформації його дії або бездіяльність можуть бути 

оскаржені до місцевого суду.


